

面子

◇ 马海

同事小李年初借了我200元钱。开始他还打过招呼，说手头有点紧，等过一个月再还。后来就再也没有消息了，这眼瞅着半年都快过去了，他是一点儿还钱的意思都没有，每到月底发薪水时，我好几次张口把钱要回来，可话到嘴边又咽了回去，毕竟大家都是十几年的同事，关系也不错，面子上实在抹不开。

这一转眼半年就结束了，我们单位的效益还可以。为了鼓励大家半年来的辛苦劳作，老板大发慈悲，决定给每位员工发放半年的效益奖，听说数目还不小，我心想：这回小李应该还我钱了吧。发薪水的那天，大伙儿一上班都乐呵呵地到会计那儿领到了除工资外的人均2000元奖金。想着小李该还我的钱，整个上午我都在注意着他的动静，设想着小李还钱时我该怎样客气一番，毕竟大家都是十几年的同事了，那样面子上也好看起来。时间就这样分分秒秒前进了，眼看着就要到下班时间了，小李怎么一点儿还钱的意思都没有？不行！我得提醒他一下，实在不行干脆抹下面子，挑明了把钱讨回来。我一边想着一边走到小李的办公桌前，试探地问了一句：“小李，奖金领过了吗？”“领过啦，你呢？”小李抬起头回答我。“唉，领过了。”我为了讨回那200元钱接着暗示道：“这不，上午刚领了钱就把上回欠老张的200元钱给还了。”其实我根本没欠别人的钱。“是呀，这个月的收入还是可以的。”小李好象在避开我的话题似的说，“你这钱准备回家干啥？”“干啥？……家里还有两张嘴在等着呢。这不，经济危机嘛，钱也不好挣，到处还得要花钱，缺钱呀！你看我那钱……”“你那钱回家还是全部上交给老婆吧……嘻嘻。”小李若无其事地和我开着玩笑。我的心里倒象是有个鬼在撞。

“叮铃铃……”这时下班的铃声响了起来。“下班啦，你还不赶紧收拾东西回家。”小李边站起身边说：“老婆还在家等着呢。”我只好转身悻然而去，面子实在抹不开，转念一想：“算啦，不就是200元钱吗？”可我心里怎么着都不好受。唉……真是死要面子活受罪。



书法 王涛书

背有点驼，永远向前，肩上一只只嘎嘎晃动着扁担，他——就是我那父亲。

父亲在家里俨然是说一不二的皇帝。“三娃子，扯猪草；四娃子，放黄牛；五娃子，放水牛。”天刚蒙蒙亮，只要一听到父亲刚猛的声音，我们三弟兄就赶忙翻身起床，揉着惺忪的眼睛，急急忙忙领命而去。如果那一个走慢了，轻的赏个巴掌，重的呢，我们可不奢望。每天吃三顿饭的时候，自然成了父亲点评我们兄弟姐妹的最佳时机。重要的莫过于吃晚饭的时刻，一张大方桌

子，四条高板凳，其中一条中间坐着我们不敢仰望的父亲。一盏灰暗的煤油灯不时撩动，我们几兄弟姐妹蹑手蹑脚，静静地聆听父亲的教导。“今天你几个嘛，嗯——还象个样子。吃饭吧。”听到这里，我们长长地出一口气，脸上露出微微的喜悦，奔向热气腾腾的饭菜边。偶尔，父亲也会露出慈祥的巴掌，重的呢，我们可不奢望。每天吃三顿饭的时候，自然成了父亲点评我们兄弟姐妹的最佳时机。重要的莫过于吃晚饭的时刻，一张大方桌

◇ 剑锋

边，给我们几兄弟姐妹一人一样，说道：“好好吃，好好做。”随着年龄的增长，我们对父亲的了解和理解也逐渐多了起来。听邻居和一些叔伯们讲，父亲是一个敢说真话，不唯上面的人。1972年，开展清理阶级队伍的运动。驻村干部一再动员，要大家或检举揭发，或坦白交代，形势十分紧张。晚上开完会后，父亲沉不住气了。回到家立即向我问道：“娃儿，你说一下，我说还是不说？”“爸爸，你千万不要说。一说了，我们今后就糟了。”一晚上，我都给父亲打

气，鼓励他一定要守口如瓶。可过了没几天，我家的门板就贴上了那使我们伤心多年的“守法规约”。原来在1958年，父亲因买了30斤黄斗、50斤包谷被判管制三年。当时法制不健全，只有宣布，没有实际的管制。父亲想着说出来就没事了，就大胆坦白，希望能从宽处理。

哪知道“坦白从宽，牢底坐穿”。从此，父亲受尽折磨，母亲受尽欺凌，我们饱尝艰辛。寒冬腊月，父亲赤脚在冰水中掏河堤沙子；漆黑夜晚，父亲只身前往侯家寨大山中

送信；千人大会，父亲弯腰勾头忍受冲击。

父亲！父亲！我可怜的父亲！会台上，父亲用他唱大花脸的声腔，作深刻的检讨；煤场里，父亲用他家传的厨师手艺，给煤矿工人做饭。我们欲哭无泪，不敢放声；我们一腔怒火，只能转头蒙眼。我们在祈祷，我们在盼望……

长大了，生活和阅历与父亲的教诲共鸣，它使我明白了做人要勤恳，对人要热忱，逐渐读懂了父亲深深的爱。它犹如一座大山，没有丝毫的表露，却无时无刻不在身边。



虎虎生威 (国画)

刘山石 作

换位思考

◇ 沐春雨

每当穿行在窄小的街道上，遇到小车横行霸道不让行人的时候，我愤怒了，心里便暗自嘀咕：“这是怎样的司机啊！”

每当我开车经过窄小的街道，遇到行人挡着道路，悠悠哉哉，在车头前面大摇大摆，慢步行走时，我气愤了。心里便也会暗自嘀咕：“这是怎样的人啊！”

司机和行人永远是一对不可调和的矛盾体。如果他们

都妄自尊大地站在各自的立场上考虑问题，缺乏宽容心；如果他们都目中无人般站在自我的立场上缺少理解和包容心，那么，交通摩擦，交通事故也就在所难免。这样不仅伤害到他人，而且往往受伤的更是他们自己。

所以无论你是行人，抑或是司机，只要在路上，无论何时，也无论何地，都需要换位替对方思考一下，站在对方的立场上去考虑些问题，这样

你便会包容和理解对方了。也就不会为了争得道路上的那可怜的一分一秒，而气愤不满，而埋怨懊恼了，更不会有那么多的交通碰撞、交通摩擦，每天出现在电视新闻的报道中了。

对换位思考的深刻理解，可能缘自于我学会开车之后，在司机和行人角色频繁切换中不断深入的，在角色的频繁切换中，它凝聚而成了我的最为可喜的体会和感悟。

跨过生命之门

◇ 张娟

人，一辈子行走的轨迹，无外乎钻出这扇门进入另一扇门，在门的一闭一合间完成年龄、职业、身份的转换。

人生必过的第一扇门，就是母亲那扇温暖子宫之门。伟大的母亲忍受着撕心裂肺的疼痛，将一个柔弱的生命托出体外，奉献给美丽而残酷的世界，而这的崭新的生命回馈给母亲的却是一串酣畅淋漓的涕哭，是感谢还是埋怨，是憧憬还是畏惧，是愉悦还是懊恼，只有那一扇扇如期开启的门楣知道！作为母亲，一生的

轨迹就是扶持这个上帝恩赐的新生命开启一扇又一扇命运之门，不论门后是机遇还是陷阱，是富贵还是贫穷，是坦途还是悬崖，都会一路陪伴，直到开启天堂之门。

相扶相携间，勇敢地面对一个又一个未知的明天，需要怎样的气魄，尽管可能头破血流，可能就此沉寂于此扇门后，可还是会无怨无悔地推开、合上，只因生命绽放的风景美丽而短暂，生命只有一次，生命无价。

我来过，我无悔。我的生

命带我走过一扇扇越来越美丽的门口，还有什么理由抱怨呢？

人的一生，仿佛是特定时空下的一次旅行。自我的得失成败，与他人的交往相处，沿途的自然风景——匆匆的行程中我们真正能得到什么？又能为世界留下什么？我们该计较什么和追求什么，又应该放弃什么？

我们每天都站在生命的门口。生命都因奔腾的热血而活力四射。跨过生命之门，你的生命将因平安而伟大。

落英的黄昏

◇ 舒晴曼妙

落英的黄昏，缤纷无绪，金黄色的心情和蔚蓝色的天空相遇，似是爱情的开场白，璞玉般美，柔婉般地滴落，天上人间的甜蜜。

密织的香细细地袭来，明媚的心境静静握住黄昏的手，幸福地阐述对生活的观点。黄昏微微颌首，赞同地露出笑意，递过眉梢。

落英，是黄昏比较心仪的场景，那含翠的零谢那敛翅的翔舞，将是回味的绕香细节，及缅怀的迷情。黄昏是欢喜东风落英的，不然，不会把爱低低地沉下去，等下一轮的虹霓。

黄昏，是落英洁净的时候，选择此段时间才是

至深的浪漫。燃烧的深邃，觅得此处晶莹的宿居，绵绵的风浅浅吹过，都是槛内之情。落英，愿在黄昏里老，手心里攥着的余馨，眼角里驻留的感念，是下一轮的礼品。

落英，是为再觅意境，黄昏是托起意境的长堤，二者是彼此的拥有彼此的证明。因为不甘平庸，因为想有种过程，才具备了这二者的融洽二者的转化——共怀着美的心态，豪迈前所未有的激越，完成不同以往的蓝图。

敏感地知悉生活，精致地品酌人生，深褐色的孤独也会开出红花。时间的静美中，留有瓣的唇印，就是飞扬就是极致。

难忘高考

◇ 不见花千束

我是上个八十年代末期参加的高考。那时家住在农村，去城里参加高考对我来说是一件新鲜事。

第一天高考，开考半小时，突然有个考生晕倒，当时监考老师急忙叫来医生，医生来了之后进行了紧急处理。过了一会儿，那个晕倒的学生在老师和医生的护送下又回到了考场，左手上打着点滴。打点滴参加高考这需要多么坚强的意志，绝不轻言放弃，也许正是这种不言放弃的精神鼓舞了我，我认真地仔细地答好每一道题，原本紧张的心情也放松了。

天有不测风云，下午考试的时候居然下起了雷阵雨，风刮得特别大，整个天空突然暗了下来，教室停电了，正在考生们着急的时候，监考老师送来了蜡烛，考生们点上蜡烛继续考试。监考老师的温情关怀，在每个考生的心里点上了一盏明灯。

第二天考试，天气特别的好，可是天很热，进考场之后，很多考生都感觉口渴。那时考生很少有自

己带水的，主要是条件有限，不像现在想带什么水去超市买就可以了。监考老师用水壶打了一壶自来水，还准备了两个水杯，放在教室的前面，考生渴了就举手示意，监考老师就会把水送给考生。我特别想喝水，可是又怕耽误时间，就在这时候监考老师拿着水杯走了过来，我赶紧举手，老师把水递给我，我急忙喝了起来，喝的哪里是自来水呀，简直比蜜还甜！感谢监考老师将这杯水，我顺利答完了卷！

高考不仅仅是考你掌握的知识，也在考你的毅力，考你的耐力；高考让我的憧憬变成了现实，我终于如愿以偿能去城里读大学了；高考让我懂得了许多做人的道理，不管做什么事，只要脚踏实地，持之以恒，坚持不懈，成功一定会属于你；高考也让我改变了命运！虽然我参加高考已经过去多年了，但是高考的确给我带来了许多美好的回忆，我感谢高考带给我的一切！